

浦东新区高桥镇表彰一批特色家庭

“书香家庭”为社区文化增彩



【视点】家庭是社会的细胞，也是社会最古老、最基本的组织形式。细胞健康与否，极大地影响着这个社会的机理，只有千千万万个健康的细胞，才能够形成一个和谐的社会。今年三八妇女节，浦东新区高桥镇妇联表扬一批特色家庭，其中李楠君、孙根娣夫妻家庭引人关注，两位老人自1999年从外地退休回沪定居后，先后担任了居委义务宣传员、高桥镇老年协会理事等近十个“岗位”，活跃在平安、环保、交通等十余种志愿者岗位上，并获得了区十佳学习型家庭等多个荣誉称号，在发展社区文化上默默做着贡献。

今年三八妇女节，浦东新区高桥镇妇联表扬一批特色家庭，其中李楠君、孙根娣夫妻家庭引人关注。李楠君、孙根娣原为插队知青，1999年从外地退休回沪在高桥镇定居后，主动担任居委义务宣传员和居民楼组长，为社区文明建设服务。2001年3月，独生子病故后，他们努力克服身体多病、家庭收入低等困难，振奋精神，认真学习，将爱心奉献给社会和需要帮助的人，先后义务担任居委委员、办学干部，平安、环保、交通文明志愿者，高桥镇侨联分会主席、老年协会理事、讲师团成员，浦东新区政风行风调查员、测评员，市委统战部、区政协特邀信息员等十多种志愿工作，为构建和谐社区，实现中国梦作出了突出贡献。近十年来夫妻俩先后被授予浦东新区十佳学习型家庭、十佳志愿者、上海市学习型家庭示范户、“书香家庭”提名奖、统战工作先进个人、民革中央全国社会服务工作先进个人等80种荣誉称号及各种征文活动和其他奖状42份，为繁荣发展高桥镇社区文化作出了贡献。

11年前起开办 振兴中华读书会

2006年，李楠君向镇老年协会建议，筹办全镇读书会、读报组负责人辅导班，并担任负责人，连续7年每月上一次辅导课，每年进行总结、交流、评比，有力地促进了全镇老年读书读报学习活动，被评为“高桥镇十佳文化品牌”。

李楠君从2004年至今，义务担任上炼居委市民学校办学干部(6年)及社区教育推进员(3年)，发动小区志愿者，创办了10多个教学班级，学习型团队，定期开展各种特色教学，文体活动(孙根娣先后担任“手工艺班”、“沪剧班”负责人，并参加5个班级、团队的学习活动)。上炼二居市民学校连续8年被评为“示范市民学校”，被命名为“浦东新区社区教育示范基地”。

李楠君夫妻俩平时酷爱读书学习，订阅了8种报刊，家中现有藏书400多册，书橱2只，写字台3张，白天、晚上坚持学习，并认真写作，有近百篇文章在中央及市、区报刊发表，先后12次在中央统战部、《团结报》及市、区有关部门举办的征文活动中获得一、二、三等奖。

近年来，夫妻俩先后3次将家中藏书

508册捐赠给居委，冒着高温酷暑整理编号，自己动手将幼儿园的旧小桌子桌腿加高，重新油漆当书桌，清洗书橱、打扫房间，办起小图书室，2002年8月发起成立“振兴中华老年读书会”，每周开展学习活动。

李楠君积极参与筹划、实施高桥镇承担的6项社区教育实验项目，并认真撰写了6万多字的实验方案及报告，全部验收合格，其中一项被评为“全国社区教育优秀实验项目”，2项被评为上海市社区教育优秀、推荐项目。

自编教材荣获 “全国社区教育特色课程”

近年来，李楠君深入研究有关“中国历史文化名镇”高桥的30多种历史文化典籍，精心编写了25万字的《浦东高桥地区历史文化》系列乡土教材1~5集，并紧密结合形势，编写了《捍卫祖国南海疆》等20多篇教材，先后在高桥镇38个居村委党支部、市、村民学校和浦东新区农工委、经贸局、以及曹路镇讲课300多次(仅去年1-9月份即讲课48次)。去年清明节前后，他主动与高桥烈士陵园联系，担任志愿者讲解员，连续6天每天从早晨8:30至下午4:00，为前来瞻仰的各界人士宣讲革命先烈的英雄业绩。

从2003年初至今，李楠君十年如一日，不管寒冬酷暑，风雨无阻，每周三晚上背着电子琴赶到消防中队为战士教唱红歌，每月为消防官兵宣讲一次党史、军史和高桥历史文化，并指导战士排练合唱、小品等文艺节目，参加高桥镇和小区的军民联欢演出活动，受到广大观众的赞赏和好评。2010年他自编自导、夫妻俩与消防战士联合演出的小品节目《楼上楼下》，在高桥镇“迎世博文艺汇演”中荣获二等奖。此外，李楠君还应邀为驻地部队总参三部二局和高桥、外高桥、周家渡、张江4个消防中队多次讲课。

2010年，《浦东高桥地区历史文化》系列教材被评为全国和上海市社区教育特色课程。2013年，上海理工大学继续教育学院将这套教材整理出版，并制作成视频课件，在更大的范围内推广应用。李楠君连续8年被评为浦东新区社区教育优秀教师，以及上海市社区教育优秀志愿者和

上海市老年教育先进个人。

此外，他反映的社情民意还有25篇被列为市、区政协提案和大会发言。上海市政协曾4次特邀他列席市政协常委会，并邀请他在市政协委员特邀信息员培训班上专题介绍反映社情民意的经验和体会。2013年初，他被市委统战部和浦东新区政协表彰为反映社情民意先进个人，同时被聘任为市委统战部和区政协特邀信息员。

不忘关爱社区老人 帮助社会困难群体

近年来，李楠君夫妻俩先后与8位空巢独居的离休老干部、老归侨、侨眷结对帮困，满腔热忱地为他们排忧解难。例如，多次帮助8位老干部杨文成洗晒被褥，冒着大雨护送在家发病昏迷的老归侨吴诚去医院抢救，还先后帮助5位老年人、残疾人写诉状、申诉材料、出庭应诉，打赢官司、维护了他们的合法权益，受助者3次赠送锦旗。

李楠君夫妻俩先后80多次去探望、照料在高桥镇独居的8台同胞孙惠瑛女士，多次陪送她去第七、第六人民医院看病输液、住院治疗。2009年老人病重住院期间，夫妻俩不分昼夜，30多次去医院探望照料。老人病故后，尽心尽力协助料理后事，从台湾赶来的亲属万分感动，制作了一面感谢匾牌赠给他们夫妻俩。

2008年夏天，李楠君因病在市七医院住院，看到同病房的一位浙江渔民李军波因为在海上捕鱼时被缆绳绞断小腿，用直升飞机送到上海治疗，来沪照料的妻子又不慎摔倒骨折，小孩又患上败血症，“雪上加霜”，一筹莫展。李楠君夫妻俩主动帮助、照料他们8个多月，多次烧黑鱼汤、鸽子汤，送牛奶、人参、购物卡给他们增加营养；4次陪他们去市六医院、新华医院请专家会诊，还让他们全家在自己家中住了十多天，使他们在举目无亲的上海感受到和谐社会的真情和温暖。今年春节前，夫妻俩又给他们汇去300元慰问金(小李腿已残疾，家庭很困难)。浦东新区文明办、妇联曾派人4次来高桥采访录像，制作成专题片《非常人家》，在表彰大会和电视台播放。

记者 康晓芳

申·社区

嘉定菊园新区嘉悠社区： 植树节里 用书香换点绿意



3月12日是一年一度的植树节，嘉定区菊园新区嘉悠社区的居委会书记周逸薇一早就带着同事们在社区门口摆起了“花摊”，摊位前的小黑板上写着：五本旧书可换取一盆盆栽。社区志愿者也早早来到捐赠点，排放起了桌椅，摆出了一盆盆精致小巧的盆栽，等待着它们的主人来认领。

尽管社区的活动丰富多样，但此次“旧书换盆栽”活动是头一次举办，周逸薇表示，效果如何她自己心里也没底，因此，桌上只准备了40多盆常绿盆栽，均由共建单位提供。不过居民的热情出乎了居委工作人员的意料，原定9点开始的活动由于居民早到提前开始了，不到半小时，桌上只剩下4盆盆栽了。据了解，此次活动得到的书籍将放到居委即将开设的阅览室里，给社区居民提供免费阅览机会。

看着这么多热情参与活动的居民为即将成立的阅览室增添好书，周逸薇和志愿者们甚是感动。周逸薇说道，有些前来换盆栽的居民不止带了5本书，他们带来的书本甚至可以换取两盆盆栽，但是为了让后续的人们可以换到植物，他们只领取了一份盆栽，却将所带的书本通通留下了。居民们都认为植树节里办这个活动很有意义，大家的书本汇聚在了一起，不仅能让喜欢读书的人读到更多不同的书籍，也给前来置换盆栽的居民家中增添了一抹绿色。

记者 贺梦妍

闵行区古美路街道计生协： 借助社会力量打造 关爱计生特殊家庭新平台

近年来，闵行区古美路街道计划生育协会、人口计生办有效利用“爱之屋”平台，为计生特殊家庭送去精神食粮，深受辖区内计生特殊家庭的喜爱和欢迎。为了给他们提供更多、更好、更专业的关怀和关爱，近日，又推出新举措，与专业社会组织“心灵坊”合作，打造关爱计生特殊家庭新平台。

古美心灵坊工作室主要从事心理测试、心理辅导、心理援助、心理健康知识普及和培训、编印心理刊物等事务。针对失独家庭的特殊性，古美街道计生协和社管科采用专业社会化方式，与古美心灵坊工作室签订项目合作协议，邀请资深的国家二级心理咨询师为他们提供心理咨询服务。并在古美社区文化活动中心举行了“关怀失独家庭活动”项目启动会，来自社区的失独家庭、志愿者和街道负责计生工作的相关人员等70余人参加此次活动。2014年，项目还将为他们提供中医养生讲座、摄影讲座、厨艺展示、法律知识讲座、心理沟通等多项活动，使他们在活动中，真正享受老有所乐、心有所依。此次关爱项目启动，深化了“爱之屋”活动的内涵，拓宽了关怀计生特殊家庭的新渠道，为计生特殊家庭提供了专业、便捷的交流沟通平台。